

Г. Е. КОРНИЛОВ, А. Н. ТРИФОНОВ

СОВХОЗНОЕ ПРОИЗВОДСТВО НА УРАЛЕ
НАКАНУНЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
(1938—1941 гг.)

Развитие совхозов в предвоенные годы проходило в условиях победившего социализма. Основные направления совхозного производства были определены XVIII съездом ВКП(б). Партия сохранила за совхозами задачу быть распространителями сортового семеноводства, племенного животноводства, агрономической культуры. Совхозы должны были служить «примером организации сельскохозяйственного производства»¹.

К началу 1941 г. в СССР насчитывалось 4159 совхозов, в том числе на Урале — 330 (7,9%). Доля уральских совхозов в посевных площадях совхозов страны составляла 12,8% (среди совхозов РСФСР — 18,6), в поголовье скота: лошадей — 9,6, крупного рогатого скота — 10,5, свиней — 6,6, овец и коз — 6,5%². Удельный вес совхозов в сельском хозяйстве Урала к 1941 г. составлял, %: по посевным площадям — 10,2, по крупному рогатому скоту — 6,3, свиньям — 8,8, овцам и козам — 5,1³.

За годы третьей пятилетки количество совхозов на Урале не изменилось. Более половины из них находились на Южном Урале — в Башкирии, Оренбургской и Челябинской областях. Большинство совхозов входило в систему Наркомата совхозов, в которой были сосредоточены наиболее крупные хозяйства

¹ КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. М.: Политиздат, 1970, т. 5, с. 350.

² Рассчитано по годовым отчетам совхозов Урала; См. также: Зеленин И. Е. Совхозы СССР в годы довоенных пятилеток. 1928—1941. М.: Наука, 1982, с. 67, 188.

³ Рассчитано по годовым отчетам совхозов Урала; см. также: Народное хозяйство и культурное строительство Башкирской АССР. Уфа; Госстатиздат, 1959, с. 33, 34, 80—82; Народное хозяйство Курганской области. Челябинск: Статиздат, 1957, с. 38, 59—61; Народное хозяйство Пермской области за годы Советской власти. Пермь: Перм. кн. изд-во, 1967, с. 65, 69; Народное хозяйство Свердловской области. Свердловск: Госстатиздат, 1962, с. 52, 89; Народное хозяйство Удмуртской АССР. Ижевск: Удм. кн. изд-во, 1957; с. 44, 60; Народное хозяйство Челябинской области и города Челябинска. Челябинск: Госстатиздат, 1957, с. 55, 75—77; Народное хозяйство Чкаловской области. Чкалов: Чкал. кн. изд-во, 1957, с. 32, 33, 62.

Таблица 1

Ведомственная подчиненность совхозов Урала (на начало 1941 г.)*

Ведомственная подчиненность	Область, республика						
	Башкирская	Оренбургская	Пермская	Свердловская	Удмуртская	Челябинская	Урал в целом
Наркоматы							
совхозов СССР	3	6	4	3	—	73	89
совхозов РСФСР	38	61	7	18	8	1	133
пищепрома	2	5	1	—	—	2	10
мясомолпрома	—	3	—	—	—	3	6
Тресты пригородных хозяйств	14	9	17	30	7	14	91
Прочие	—	1	—	—	—	—	1
Всего совхозов	57	85	29	51	15	93	330

* Рассчитано по: ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 323, д. 185, л. 2, 3.

(табл. 1). Тресты пригородных хозяйств составляли совхозы, снабжавшие городское население овощами, картофелем и молочной продукцией. В промышленных областях (Пермской и Свердловской) этих совхозов было более половины. В довоенные годы в соответствии с решениями партии и правительства о развитии мясомолочных и картофелеовощных баз промышленных центров пригородным совхозам придавалось особое значение. Однако в отличие от совхозов других систем (НКСХ, НКММП, НКПП и др.) они не имели четкого производственного профиля. Определение их специализации началось в предвоенные годы, тогда как производственное направление совхозов системы НКСХ было разработано уже к концу 30-х годов. К 1941 г. на Урале имелось 60 зерновых, 73 мясомолочных, 44 свиноводческих, 15 овцеводческих совхозов и 16 конезаводов¹⁴.

За годы третьей пятилетки земельный фонд совхозов края сократился незначительно (на 1,9%). Площадь пашни в результате отрезки земель уменьшилась на 11,1% (в Оренбургской области — на 18%). В составе земельного фонда совхозов существенных изменений не произошло. Об этом свидетельствуют приведенные ниже данные, тыс. га*:

Год	Пашня	Перелоги и залежи	Луга	Пастбища и выгоны	Прочие	Всего земель
1937	2559,5	657,6	649,0	1690,3	1210,1	6766,5
1939	2436,4	678,5	807,8	1706,4	1123,9	6753,0
1940	2275,8	780,3	782,8	1706,4	1096,1	6640,8

* Рассчитано по: ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 81, д. 905, л. 2, 3; оп. 83, д. 53, л. 2; оп. 323, д. 191, л. 23.

* ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 323, д. 185, л. 8, 9.

Одна треть угодий приходилась на пахотные земли, другая треть — на луга, выгоны и пастбища, около 10 % составляли перелоги и залежи. На несельскохозяйственные угодья приходилось 16—18 % земельного фонда края. Земельные угодья одного хозяйства составляли в среднем в 1940 г. 20,1 тыс. га (в совхозах НКСХ СССР — 27,3 тыс. га). Совхозы на Урале имели земли намного больше, чем в среднем по совхозам СССР⁵. В совхозах края развивалось в основном зерновое и мясомолочное производство.

Богатые земельные угодья использовались не полностью. Посевные площади составляли в 1937 г. 20,6 % от общей земельной площади совхозов Урала, а пашня использовалась под посевы на 54,4 %; в 1940 г. соответственно 24,0 и 70,1 %. За трехлетие посевые площади в совхозах края увеличились на 14,6 %. Ниже показана структура посевых площадей совхозов Урала в 1937—1941 гг., тыс. га *:

Год	Зерновые	Технические	Картофель и овощи	Кормовые	Все посевы
1937	1214,5	6,8	28,8	141,5	1391,6
1938	1209,1	6,7	29,9	191,7	1437,4
1939	1227,4	6,7	30,7	249,3	1514,7
1941	1212,0	9,0	27,1	347,4	1595,5

* Рассчитано по: ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 81, д. 906, л. 123, 124; оп. 82, д. 41а, л. 145; оп. 83, д. 53, л. 10; оп. 323, д. 191, л. 23.

Как свидетельствуют статистические данные, доля зерновых культур в посевых площадях снизилась с 87,3 до 76,0 %. В то же время увеличились площади под кормовыми культурами, их удельный вес составлял в 1937 г. 10,2, а в 1940 г. 21,7 %. Это было связано с введением травопольных севооборотов и укреплением кормовой базы животноводства. В животноводческих совхозах доля кормовых культур была больше. В совхозах Свердловской области зерновые занимали 61,4 % всех посевов, картофель и овощи — 8,5, кормовые культуры — 30,0 %⁶.

Структура посевов показывает, что совхозное полеводство Урала ориентировалось главным образом на производство зерна. В 1940 г. среди площадей, занятых зернобобовыми культурами, посевы яровой пшеницы составляли 50,4, овса — 21, ячменя — 5,4 %. Озимые культуры (в основном рожь) занимали около 19 % посевов⁷. Преобладание посевов яровых культур создавало высокую напряженность весенне-полевых работ.

В годы третьей пятилетки шел дальнейший рост основных

⁵ См. Зеленин И. Е. Указ. соч., с. 72.

⁶ ГАСО, ф. 1813, оп. 1, д. 886, л. 20.

⁷ ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 81, д. 906, л. 17, 18; оп. 323, д. 191, л. 14; Зеленин И. Е. Указ. соч., с. 84.

фондов совхозов Урала. К началу 1941 г. они достигли 752 млн. руб. (в сравнении с 1937 г. рост составил 12,6 %). На 1 га земельного фонда совхозов в 1940 г. приходилось 113,2 тыс. руб. основных средств (против 98,7 тыс. руб. в 1937 г.); на одного среднегодового рабочего — 7818,7 руб. (против 6838,6 руб. в 1937 г.)⁸. Это было больше, чем в среднем по совхозам страны.

Для периода третьей пятилетки был характерен процесс дальнейшего укрепления материально-технической базы совхозов. Тракторный парк совхозов края увеличился на 6,2 % (с 7580 тракторов в 1937 г. до 8056 в 1940 г.), количество комбайнов — на 21,0 % (с 3541 до 4286). Распределение техники было неравномерным: она сосредоточивалась в наиболее крупных совхозах Южного Урала. Так, в Челябинском зернотресте в 1940 г. было 26 совхозов, в которых имелось 536 колесных, 703 гусеничных тракторов и 1283 комбайна⁹. В 1940 г. в среднем на один совхоз в Челябинской и Оренбургской областях приходилось 31—32 трактора, 18—19 комбайнов, тогда как в Свердловской и Пермской — по 11—12 тракторов и 2—3 комбайна. Но темпы прироста техники на Среднем Урале были выше: число тракторов за три года увеличилось здесь на треть, а комбайнов — на две трети. В среднем же на один совхоз Урала в 1937 г. приходилось 22,9 трактора (по СССР — 18), в 1940 г. — 24,4 (по СССР — 18)¹⁰.

Для механизации основных производственных процессов в полеводстве совхозы имели прицепные машины тракторной тяги. В 1940 г. в 221 совхозе Урала системы НКСХ имелось: 8,6 тыс. плугов; 1,8 тыс. лущильников; 3,3 тыс. культиваторов, около 6 тыс. сеялок; 1,5 тыс. сенокосилок¹¹. Однако набор прицепного инвентаря был недостаточен. В зерносовхозе имени Электрозвавода Оренбургской области на 54 гусеничных трактора имелось только 12 плугов с предплужниками. Из 183 сеялок 178 работали с 1930 г. и были изношены. Такое же положение было с широкозахватными сцепками, культиваторами, сеялками для трав¹².

Наличие разнообразной техники и инвентаря позволило достичь почти полной механизации ряда полевых работ. В 1940 г. 96,8 % посевов зерновых культур в совхозах края были убраны комбайнами (в Челябинской области — 100 %) против 88,8 % в 1937 г.¹³. Выросла производительность машинно-тракторного

⁸ ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 81, д. 906, л. 17, 18; оп. 323, д. 191, л. 14 (в ценах 1926—1927 гг.).

⁹ ГАЧО, ф. 1642, оп. 1, д. 1, л. 103.

¹⁰ ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 81, д. 906, л. 26—30; оп. 323, д. 191, л. 35; Зеленин И. Е. Указ. соч., с. 85.

¹¹ ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 323, д. 191, л. 82.

¹² Совхозная газета, 1938, 2 нояб.

¹³ ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 81, д. 906, л. 120, 121; д. 191, л. 14.

парка. В 1937 г. тракторный парк совхозов Урала выполнил работ в переводе на мягкую пахоту 3536,6 тыс. га, в 1940 г.— 3912,1 тыс. (на 10,6 % больше). Выработка в среднем на один условный трактор (15-сильный) в 1937 г. составляла 301,6 га, на 15-футовый комбайн — 259,8 га (в 1940 г. соответственно 304,5 и 271,7 га)¹⁴.

Укрепление материально-технической базы совхозов края, рост механизации вели к сокращению сроков проведения сельскохозяйственных кампаний.

Курс на комплексное применение агротехнических мер по подъему культуры земледелия выразился в постановлении ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 20 апреля 1940 г., о дальнейшем подъеме зернового производства в колхозах и совхозах восточных районов СССР¹⁵. В совхозах края развернулась работа по освоению севооборотов, широкому использованию травосеяния, минеральных и органических удобрений, созданию лесополос.

Выполняя постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР «О расширении озимых посевов и мерах повышения их урожайности в восточных районах СССР»¹⁶, в совхозах Урала были значительно увеличены площади под озимой рожью и пшеницей. В Челябинской области они возросли в 1940 г. на 74,3 % по сравнению с 1938 г. и достигли 84,9 тыс. га. В целом по совхозам Урала посевы озимых культур за эти годы увеличились на 34,7 %. Доля озимых во всех посевах зернобобовых культур выросла с 14,4 в 1938 г. до 18,8 % в 1940 г. Урожайность озимой ржи в 1940 г. составила в среднем 8,3 ц/га, а в совхозах Пермской области — 15,5, Башкирской АССР — 10,2¹⁷.

В ряде хозяйств снимали высокие урожаи озимой пшеницы. В совхозе имени Электрозвада Оренбургской области в 1938 г. на семенном участке получили по 15 ц/га. Наблюдения, которые вел агроном В. Н. Калинин в течение шести лет, показали, что урожай озимой пшеницы получали на 25 % выше, чем яровой. При этом требовалось четкое выполнение агромероприятий: снегозадержания, глубокой пахоты, посева озимых по черным и хорошо обработаннымарам сортовыми семенами и др.¹⁸. Однако при расширении посевов озимой пшеницы на 52,1 % в 1940 г. по сравнению с 1938 г. урожайность ее оставалась в среднем по совхозам края низкой (по 5,5 ц/га)¹⁹.

Большое внимание партийные и советские органы обращали на создание системы семеноводства зерновых культур. Во всех совхозах НКСХ СССР были организованы сортовые семенные

Таблица 2

Валовые сборы, урожайность и заготовки зернобобовых культур в совхозах Урала в 1937—1940 гг.*

Год	Область, республика						Урал в целом
	Башкир- ская	Орен- бургская	Перм- ская**	Сверд- ловская	Удмурт- ская	Челя- бинская	
Валовые сборы, тыс. ц							
1937	2392,9	4181,0	—	561,7	113,4	4594,3	11 843,3
1938	1864,9	2669,3	219,0	418,5	96,6	4955,7	10 334,0
1939	1002,6	1162,1	240,5	276,6	73,8	2418,2	5 173,4
1940	1601,6	2890,5	273,3	413,5	89,0	2751,6	8 019,5
Урожайность, ц/га							
1937	11,9	9,1	—	14,6	12,6	10,5	9,8
1938	8,9	5,8	9,2	10,8	8,3	11,4	8,5
1939	4,5	2,5	10,0	6,6	6,6	5,5	4,2
1940	7,3	6,0	10,7	10,6	7,0	6,0	6,4
Заготовки, тыс. ц							
1937	1463,9	2835,7	—	116,2	16,0	2929,5	7361,3
1938	1122,1	2208,7	102,8	57,0	17,0	3198,3	6705,9
1939	543,1	704,2	89,0	43,4	10,9	1621,0	3011,5
1940	998,5	2028,1	108,6	75,3	9,9	1755,4	4975,8

* Рассчитано по: ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 81, д. 906, л. 129, 130, 198, 199; оп. 82, д. 41а, л. 150, 214; оп. 83, д. 53, л. 18, 62; оп. 323, д. 191, л. 14, 31.

** Пермская область до 1938 г. входила в состав Свердловской.

участки. В ряде районов были образованы районные семено-водческие хозяйства, сортоиспытательные участки, селекционные станции. В 1938 г. сортовые посевы зерновых культур в совхозах НКСХ составили 76,1 % от всей площади против 37,5 % в 1937 г.²⁰. В Оренбургской области сортовые посевы ржи достигли 73,7, подсолнечника 86,9, яровой пшеницы 87,2 %²¹.

Более производительное использование техники, внедрение передовых методов и научных достижений способствовали дальнейшему развитию зернового производства в совхозах Урала. Как видно из табл. 2, наиболее высокие валовые сборы зерна в совхозах Урала были в 1937 и 1938 гг. В 1939 и 1940 гг. увеличения сбора хлеба не произошло. Более того, сборы зерна в 1939 г. сократились в результате засухи почти в два раза по сравнению с предыдущим годом. В 1940 г. сбор зерна увеличился на 55 %.

Как показывают данные табл. 2, урожайность зернобобовых в совхозах Урала была неодинаковой в связи с различием поч-

¹⁴ ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 81, д. 906, л. 114, 115; оп. 323, д. 191, л. 14.

¹⁵ См.: Важнейшие решения по сельскому хозяйству за 1938—1942 гг. М., 1942, с. 204—207.

¹⁶ Совхозная газета, 1939, 6 янв.

¹⁷ ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 82, д. 41а, л. 150; оп. 323, д. 191, л. 18.

¹⁸ Совхозная газета, 1938, 2 нояб.; 1939, 20 июля.

¹⁹ ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 82, д. 41а, л. 150; оп. 323, д. 191, л. 18.

²⁰ Совхозная газета, 1938, 12 июля.

²¹ См.: Чкаловская область в цифрах. Чкалов, 1939, с. 15.

венных и погодных условий. От засухи 1939 г. особенно сильно пострадала Оренбургская область (урожайность составила 2,5 ц/га), а в Пермской области с более влажным климатом урожайность в этом же году повысилась до 10 ц/га. Средняя урожайность зерновых в совхозах Урала была ниже, чем в среднем по совхозам СССР (кроме 1938 г.)²².

В отчете Челябинского зернотреста за 1940 г. среди причин низкой урожайности отмечались: растягивание весеннего сева до 42 дней, невыполнение планов агромероприятий и неблагоприятные метеорологические условия. В результате план хлебосдачи был выполнен только на 45,5 %. При этом качество сдаваемого зерна не выдерживало установленных кондиций, вследствие чего было зачтено в план 95,8 % сданного зерна²³. Подобное положение было характерно и для других совхозов края. Снижение урожайности зерновых культур и уменьшение валовых сборов затрудняли выполнение планов хлебосдачи. Совхозы системы НКСХ выполнили план поставок зерна государству в Свердловской области на 102, в Удмуртии на 103, в Башкирии на 66, в Оренбуржье на 77 %. В целом 221 совхоз Урала план хлебосдачи в 1940 г. выполнил на 62 %²⁴.

Данные табл. 2 говорят о высокой товарности совхозов. Сдача государству зерна совхозами региона составляла в 1937 г. 62,2 % от валового сбора, а в 1938 г.— 65,6, в 1939 г.— 58,2, в 1940 г.— 62,0 %. Совхозы Оренбургской области продали государству в 1940 г. 70,1 % валового сбора зерна. Они дали 17,5 % всего собранного хлеба области, а их удельный вес в областных поставках зерна достиг 18,9 %. В Челябинской области доля совхозов в производстве зерна составляла 13,8 %, а в сдаче государству— 15,4 %.

В целом, несмотря на серьезные трудности, в подъеме зернового производства совхозов Урала в годы третьей пятилетки были достигнуты позитивные результаты. Внедрение ряда агротехнических мероприятий (расширение использования удобрений, улучшение семенного дела и агротехники, освоение севооборотов, увеличение озимых посевов и др.) вело к глубоким качественным изменениям в совхозном полеводстве.

В работе совхозов Урала накануне войны большое внимание уделялось обеспечению городов и промышленных центров картофелем и овощами. Эта задача возлагалась в первую очередь на совхозы пригородных трестов. Челябинский трест пригородного сельского хозяйства был организован в 1937 г. на базе 14 совхозов, принятых от бывших орсов и потребкооперации. Профиль совхозов не соответствовал задачам, поставленным перед трестом по снабжению горожан мясомолочными и

²² См.: Зеленин И. Е. Указ. соч., с. 181.

²³ ГАЧО, ф. 1642, оп. 1, д. 1, л. 103—107.

²⁴ ЦГАНХ СССР, ф. 7803, оп. 2, д. 693, л. 3.

овощными продуктами. В результате проведенной работы за 1938—1940 гг. направление хозяйств коренным образом изменилось. Если в 1937 г. доля овощей и картофеля в посевных площадях совхозов треста составляла 17,6 %, то уже в 1938 г. она достигла 25,5, а в 1939 г. 31,1 %. За эти годы посадка овощей и картофеля возросла на 24,1 %. В 1940 г. в совхозах эксплуатировались 41 тыс. парниковых рам, 4182 м² зимних теплиц, 360 м² блоковых теплиц²⁵.

Для Свердловской области снабжение промышленных центров овощами и картофелем составляло острую проблему. Овощи и картофель завозились из других областей. Экономический Совет при СНК СССР своим решением от 15 февраля 1939 г. установил план развития овощеводства в пригородной зоне г. Свердловска на 1939—1940 гг. В 1939 г. совхозам области было отпущено 7,3 млн. рублей на капитальное строительство. За год посадки овощей увеличились на 28 %, было заложено 75,4 тыс. парниковых рам, 7,9 тыс. м² теплиц, развернулось строительство овощехранилищ, оросительных установок. В 1940 г. впервые был организован механический полив овощей. В результате потребление овощей в г. Свердловске с 19 кг в 1936 г. увеличилось до 28 кг в 1940 г., а картофеля до 58 кг²⁶. Из-за необеспеченности семенным материалом посевные площади и урожайность росли медленно. Механизация в овощеводстве и картофелеводстве в эти годы только внедрялась, все работы производились вручную.

Другой важнейшей отраслью совхозного производства было животноводство. В 1940 г. на один совхоз Урала приходилось в среднем 784 головы крупного рогатого скота, 379 свиней, 1163 овец и коз, 204 лошади. За годы третьей пятилетки поголовье лошадей увеличилось на 11,6, свиней на 7,7 % (табл. 3). Однако поголовье крупного рогатого скота за эти же годы сократилось на 12 %, овец и коз— на 11,5 %. Это было связано в первую очередь с передачей совхозами скота колхозам (для комплектования ферм) и колхозникам, а также с тяжелыми погодными условиями 1939—1940 гг., из-за чего резко ухудшилась обеспеченность кормами.

Программа роста поголовья и продуктивности животноводства, над выполнением которой трудились труженики совхозов края, включала улучшение породности скота и ухода за ним, районирование пород, укрепление кормовой базы, механизацию работ в животноводстве.

Совхозы, созданные на новых местах, нуждались в производственном и жилом фонде. Производственные помещения, построенные в момент организации совхозов, к концу 30-х годов

²⁵ ГАЧО, ф. 677, оп. 1, д. 116, л. 3; д. 170, л. 7.

²⁶ ГАСО, ф. 1824, оп. 1, д. 501, л. 131—143; оп. 3, д. 48, л. 3 (данные по всем категориям хозяйств).

Таблица 3

Численность скота в совхозах Урала (на конец года), тыс. голов *

Год	Область, республика						Урал в целом
	Башкир- ская	Оренбург- ская	Пермская	Сверд- ловская	Удмурт- ская	Челябин- ская	
Лошади							
1937	15,3	15,6	—	10,3	1,3	17,9	60,4
1938	16,1	17,5	5,1	6,6	1,4	18,2	64,9
1939	16,9	18,2	5,7	7,1	1,5	19,2	68,6
1940	17,1	18,1	5,3	6,1	1,5	19,3	67,4
Крупный рогатый скот							
1937	47,9	115,0	—	34,5	4,6	92,1	294,1
1938	53,6	108,2	10,9	29,8	5,2	91,9	299,6
1939	52,6	100,7	10,9	27,7	5,6	95,4	292,9
1940	47,0	88,0	10,1	22,5	5,8	85,3	258,7
В том числе: коровы							
1937	21,3	43,8	—	14,3	2,0	37,8	119,2
1938	20,8	37,7	4,8	12,2	2,3	34,7	112,5
1939	20,9	34,4	5,0	12,4	2,4	35,3	110,4
1940	19,5	33,0	4,4	10,8	2,4	33,0	103,1
Свиньи							
1937	23,0	27,5	—	14,3	7,5	43,9	116,2
1938	25,0	28,4	5,5	25,0	8,9	34,9	127,7
1939	25,6	24,7	5,2	28,4	9,7	39,6	133,2
1940	26,7	26,2	4,9	24,9	8,3	34,2	125,2
Овцы и козы							
1937	31,4	241,3	—	0,6	0,1	160,4	433,8
1938	39,1	237,9	0,2	0,2	0,1	163,3	440,8
1939	39,3	219,8	0,3	0,02	0,1	166,1	425,6
1940	35,2	219,3	0,2	0,05	0,09	129,1	383,9

* Рассчитано по: ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 81, д. 906, л. 169, 170; оп. 82, д. 41а, л. 178; оп. 83, д. 53, л. 38; оп. 323, д. 191, л. 27, 31.

приходили в негодность и не удовлетворяли правилам содержания скота. По совхозам Урала системы НКСХ СССР крупный рогатый скот был обеспечен на 92 % местами в коровниках и телятниках, овцы — на 76,7 %²⁷. Строительство животноводческих помещений и их ремонт требовали больших затрат. В конце 30-х годов в условиях осложнившейся международной обстановки объемы планируемых капиталовложений в сельское хозяйство повсеместно сокращались.

Совхозное животноводство представляло собой один из ос-

²⁷ ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 323, д. 191, л. 71, 74, 88.

новых источников оказания государственной помощи по созданию ферм в колхозах. В постановлении ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 8 июля 1939 г. «О мероприятиях по развитию общественного животноводства в колхозах» ставилась задача, чтобы в каждом колхозе было как минимум две фермы²⁸. За 1939 г. совхозы Урала передали племзаготовторам и колхозам 5,1 тыс. голов крупного рогатого скота, 7,9 тыс. свиней, 7,2 тыс. овец²⁹. В колхозах Оренбургской области росло число племенного скота, малопродуктивный и легковесный крупный рогатый скот улучшался высокопродуктивными породами, приобретенными в совхозах — симментальской, шортгорнской, бестужевской, герефордской и красногорской; свиньи — крупной белой английской; овцы — тонкорунными и мериносами типа пре-кос и каракульскими³⁰.

В животноводстве внедрялось искусственное осеменение. Состав совхозного стада качественно улучшался. Все овцеводческие совхозы Оренбургской области провели сплошную метизацию грубошерстных беспородных овец тонкорунными баранами³¹. С целью улучшения скота совхозов в Куюргазинском мясомолочном совхозе Башкирской АССР был создан племенной рассадник симментальского скота, в Араслановском — шортгорнского; 90 % коров было метизировано. Удельный вес породного скота в совхозах республики (по результатам учета 1939 г.) составил 36,4 % крупного рогатого скота (бестужевского — 46,1 %, симментальского — 24,2 %)³².

В рассматриваемый период принимались меры к укреплению кормовой базы совхозного животноводства. Удельный вес кормовых культур в общей посевной площади совхозов Урала за годы третьей пятилетки вырос почти в 2,5 раза. Причем кормовые культуры росли главным образом за счет многолетних трав, которые среди кормовых культур в 1938 г. составляли 43,8, а в 1941 г. 66,2 %. Посевы корнеплодов не получили широкого распространения. В небольшом количестве сеялись силосные культуры (кукуруза занимала 25,7 тыс. га)³³.

Решающее значение в создании кормовых фондов имели естественные кормовые угодья — сенокосы и пастбища. Однако они неравномерно распределялись по территории края и, как правило, были малоурожайными. В 1941 г. с 1 га естественных сенокосов было собрано в среднем по 6,4 ц сена. Потребности скота в сене полностью не удовлетворялись. Недостаток наи-

²⁸ Правда, 1939, 9 июля.

²⁹ ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 83, д. 53, л. 54.

³⁰ ПАОО, ф. 371, оп. 3, д. 900, л. 11.

³¹ Там же, л. 12.

³² Социалистическое хозяйство Башкирии, 1940, № 9—10, с. 84; См.: Ермолаев А. К. Бестужевский скот Башкирии. Уфа: Башк. кн. изд-во, 1950, с. 11.

³³ ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 82, д. 41а, л. 145, 160; оп. 324, д. 59, л. 17, 20.

Таблица 4

Валовая и товарная продукция животноводства совхозов Урала в 1937—1940 гг.*

Год	Область, республика						Урал в целом
	Башкир- ская	Орен- бургская	Пермская	Свердлов- ская	Удмурт- ская	Челябин- ская	
Надоено молока, тыс. ц							
1938	326,7	581,1	79,9	224,1	43,4	556,7	1811,9
1939	287,0	370,2	75,6	204,5	43,4	533,6	1514,3
1940	274,6	358,9	66,5	177,4	44,9	481,5	1403,8
Сдано молочной продукции в переводе на молоко, тыс. ц							
1937	199,1	431,7	—	179,9	23,0	377,0	1210,7
1938	223,9	395,0	15,6	102,1	19,3	402,0	1157,9
1939	198,7	272,8	19,6	89,1	17,9	380,2	973,3
1940	193,8	278,6	19,4	87,8	21,7	342,8	944,1
Сдано мяса, тыс. ц живого веса							
1937	44,7	108,4	—	21,9	6,8	83,7	265,5
1938	51,3	119,7	3,0	23,6	9,2	95,9	302,7
1939	53,8	127,4	3,4	24,0	7,9	95,7	312,2
1940	47,8	95,6	4,7	18,7	10,7	111,6	289,1

* Рассчитано по: ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 81, д. 90 б, л. 198, 199; оп. 82, д. 41 а, л. 183, 219, 220; оп. 83, д. 53, л. 54, 56; оп. 323, д. 191, л. 31.

более ценных кормов в фуражном балансе покрывался грубыми кормами (соломой).

Одним из важнейших вопросов развития животноводства была проблема механизации труда животноводов. В совхозах Урала системы НКСХ СССР в 1940 г. насчитывалось 158 приводных соломорезок, 80 корнерезок, 387 моторных силосорезок, 267 кормозапарников. В ряде животноводческих совхозов показатели были выше. В совхозах Челябинского моллтреста в 1940 г. косьба сена с помощью тракторов составляла 92, с помощью лошадей — 6,2, вручную — 1,4 %³⁴. Накануне войны вводились механические доильные установки (две в совхозах Челябинской и две в совхозах Оренбургской областей). В целом в животноводстве преобладал ручной труд.

Продуктивность животноводства совхозов Урала в предвоенные годы резко снижалась (табл. 4), что было связано в основном с недородом хлеба и трав в 1939 г. Этой же причиной объясняется увеличение сдачи мяса совхозами.

Данные табл. 4 показывают высокую товарность совхозного животноводства. В среднем по совхозам Урала сдача молока в 1938 г. составляла 63,9 % от полученного, в 1939 г. — 64,3, в

³⁴ ГАЧО, ф. 1642, оп. 1, д. 29, л. 31.

1940 г. — 67,3 %. В совхозах Урала системы НКСХ СССР товарность была выше (в Оренбургской области — 80,4, Челябинской — 76,7, Свердловской — 78,1 %).

Совхозы имели большой удельный вес в сдаче продукции государству. В 1940 г. доля совхозов Оренбургской области в заготовках мяса составляла 36, молока — 35, шерсти — 28 %, а их удельный вес в общем поголовье крупного рогатого скота был 13,1, коров — 11,5, свиней — 18,4, овец и коз — 15 %³⁵.

Совхозы края заметно превосходили колхозы по продуктивности животноводства. В 1938—1940 гг. удои молока в совхозах были выше, чем в колхозах. В 1940 г. удои молока в совхозах Свердловской области превышали удои колхозных ферм почти в два раза, в совхозах Удмуртии, Башкирии, Пермской области — на 70—74 %. Показатели по настригу шерсти, весу сданного скота в совхозах также были выше, чем в колхозах³⁶.

В развитии совхозного животноводства накануне войны имелись заметные успехи: улучшилась породность скота, укреплялась кормовая база, внедрялась техника. Но тем не менее в абсолютном выражении показатели продуктивности в совхозах оставались невысокими.

Опыт работы совхозов свидетельствовал об успехах в развитии государственного сектора на селе в условиях победившего социализма. Достигнутые показатели развития совхозного производства говорили о том, что совхозы становились ведущими сельскохозяйственными предприятиями края. Несмотря на трудности в развитии производства, совхозы Урала стали надежными источниками снабжения продовольствием. За 1938—1940 гг. они дали стране 14 693,2 тыс. ц зерна, 3075,3 тыс. ц молока, 904 тыс. ц мяса и другой сельскохозяйственной продукции.

³⁵ ГАОО, ф. 1003, оп. 3, д. 971, л. 3; См.: Оренбургская область за 25 лет. Оренбург. кн. изд-во, 1960, с. 128.

³⁶ ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 323, д. 191, л. 31; д. 413, л. 47.